



Чебоксарская ПРАВДА

2 октября 2013 года

Газета Чувашского республиканского отделения КПРФ

№32 (736)

«Днём учителя!»

Дорогие педагоги!

Сердечно поздравляю Вас с праздником всех работников образования – Днём Учителя!

Это тот праздник, который нельзя назвать только профессиональным – ведь все мы были учениками, каждый из нас до конца жизни добрым словом поминает строгих и вместе с тем добрых учителей, которые дали нам путёвку в большую жизнь.

И в нынешних тяжёлых условиях наши педагоги продолжают свою самоотверженную, жизненно необходимую обществу работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения. Пока есть у нас подвижники народного образования, сердце отдающие детям, есть будущее у страны и нашей республики.

Мы хорошо помним, что в Советском Союзе профессия учителя была одной из самых уважаемых в стране. Люди относились с большим

почтением к тем, кто нёс им свет знаний. Государство делало всё, чтобы на ниве просвещения работали самые достойные, чтобы их труд достойно вознаграждался.

И сегодня мы, коммунисты, считаем необходимым бороться за то, чтобы вернуть профессии учителя подобающее место в обществе, чтобы сохранить бесценный советский опыт педагогики и организации общедоступного и лучшего в мире образования.

От всей души желаю Вам, дорогие труженики народного образования, творческих успехов и здоровья, благополучия и счастья в Ваших семьях!

В.С. ШУРЧАНОВ,
первый секретарь
Чувашского рескома КПРФ,
депутат Государственной Думы РФ.

Выбираем социализм



На прошлой неделе «Левада-центр» провёл опрос, каких взглядов придерживаются и какой путь развития страны поддерживают россияне. Результаты опроса стали громкой пощёчиной общественному либеральному вкусу. Выяснилось, что половина россиян придерживается социалистических и коммунистических взглядов – 34% и 16% опрошенных соответственно. Еще 17% высказались за «режим твёрдой руки» – т.е. авторитарное государство с «сильным политическим лидером» во главе, а 15% граждан обозначили свои взгляды как «аграрные» (поддержка сельского хозяйства, возрождение деревни). А вот националистические и либеральные идеи разделяют лишь по 9% опрошенных.

Таким образом, опрос «Левада-центра» подтвердил, что наша страна – левая по настроению. Неслучайно лучшим правителем России за время её существования большинство граждан называет Сталина, а либеральные реформы правительства терпят крах. Коллективизм, взаимовыручка, стремление к справедливости, миру и гармонии, сильному государству, которое способно побеждать, во все времена были частью русской культуры. Социалистические ценности и идеалы востребованы народом и сегодня. Будем надеяться, что правители России прислушаются к мнению народа, хотя, судя по заявлению Путина на Валдае, что «мы не хотим возрождения Советской империи», это вряд ли когда-нибудь случится.

Аграрный вопрос

Дождались снега

С нерадостным настроением встречают приближающийся День работника сельского хозяйства в нашей республике. Провалом для сельского хозяйства Чувашии оборачивается нынешняя уборочная.

По сообщению Минсельхоза в хозяйствах республики до сих пор убрана едва ли половина картофеля, власти вновь бросают клич об аврале и привлечении к уборке учащихся, бюджетников и т.д. Но нехватка техники и рабочих рук делают своё дело. Главную же роль играет непогода: в конце прошлой недели в Чувашии уже выпал пер-

вый снег, настоящая метель выдалась в первый октябрьский день.

Даже убранная в таких погодных условиях картошка, мягко говоря, не будет отличаться высоким качеством и долгим сроком хранения. Последствия предвидеть несложно: рост цен на «второй хлеб» для населения, завоз картофеля сомнительного качества из других регионов и из-за рубежа.

Воистину, наступает кризис – Чувашская Республика всё больше «проседает» даже в производстве картофеля, в области, в которой сохраняла хорошие позиции даже в самые трудные годы.

Нет прощения палачам!

4 октября в Чебоксарах, в 20-ю годовщину расстрела ельцинским режимом Верховного Совета России, состоится траурный митинг у памятника Ю.А. Гагарину.

Начало в 16:00.

Акции в память жертв чёрного Октября 1993-го также пройдут:

1993 ЦЕЛИЛИСЬ В КОММУНИЗМ



СТРЕЛЯЛИ В РОССИЮ

3 октября

Алатырь – пикет в парке Ветеранов. *Начало в 11:00;*
Шемурша – митинг у РДК. *Начало в 10:00;*
Янтиково – митинг у памятника В.И. Ленину. *Начало в 11:00.*

4 октября

Новочебоксарск – митинг на пл. Победы (напротив здания «Гэсстроя»). *Начало в 17:00;*
Канаш – митинг на центральной площади около памятника В.И. Ленину. *Начало в 11:00;*
Шумерля – пикет около горкома КПРФ (ул. Щербакова, д.18). *Начало в 10:00;*
Батырево – митинг на площадке возле магазина «Арбат». *Начало в 11:00;*
Вурнары – пикет на пл. Ленина. *Начало в 11:00;*
Ибреси – пикет перед РДК. *Начало в 10:00;*
Комсомольское – митинг у районной библиотеки. *Начало в 10:00;*
Красноармейское – митинг на Центральном стадионе. *Начало в 10:00;*
Красные Четаи – митинг на пл. Победы. *Начало в 10:00;*
Порецкое – пикет на ул. Кооперативная, д.17 (возле кафе «Поречанка»). *Начало в 12:00;*
Цивильск – пикет на ул. Ленина, д. 13. *Начало в 10:00;*
Урмары – пикет на пл. Ленина. *Начало в 11:00;*
Чебоксарский район – митинги в п. Кугеси у памятника В.И. Ленину; в п. Ишлеи на площади около райпо, в п. Новое Атлашево на ул. Набережная, д. 27. *Начало всех митингов в 10:00;*
Ядрин – пикет на пл. Победы. *Начало в 10:00.*

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ, КОМСОМОЛЬЦЫ ВСЕХ ПОКОЛЕНИЙ!



ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ

В честь 95-летия Ленинского комсомола в зале Чебоксарского горкома КПРФ в октябре намечено проведение выставки фотографий из истории республиканской организации ВЛКСМ.

Мы обращаемся к комсомольцам всех поколений с просьбой предоставить для выставки фотографии из Вашей комсомольской жизни. Фото принимаются в горкоме КПРФ по адресу: **ул. Чапаева, д. 14, по понедельникам и вторникам с 16 до 18 часов.**

Фотографии сканируются на месте и сразу возвращаются владельцам.

Павел ГАВРИЛОВ,
ответственный за мероприятие.

Подписка-2014

Будьте с газетой коммунистов в новом году!



Уважаемые товарищи!
Стартовала подписная кампания на ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2014 года.

Вы можете выписать газету «Чебоксарская правда» в любом отделении почтовой связи. **Будьте с газетой коммунистов в новом году!**

Стоимость подписки на «Чебоксарскую правду»:

1 месяц – 31 руб. 51 коп.;
3 месяца – 94 руб. 53 коп.;
6 месяцев – 189 руб. 06 коп.

Наш подписной
индекс
43892.

У «медведей»

Жонглирование цифрами

Из блога руководителя фракции КПРФ в Госсовете ЧР Д.Б. Евсеева

Похоже, что в путинской России среди чиновников всё большей популярностью начинает пользоваться балаганное искусство. Во всяком случае, виртуозное жонглирование цифрами становится любимой бюрократической наукой.



В конце февраля Путин сгоряча потребовал установить предельную планку роста тарифов ЖКХ, отметив при этом, что в целом по стране рост не должен превышать 6 процентов. По центральным телеканалам с утра до вечера тиражировали эту «благую весть», стараясь приподнять упавший рейтинг президента.

Сказать, как известно, проще, чем сделать. Неуёмные аппетиты хозяев Газпрома, РАО ЕЭС и более мелких «грызунов» не оставили шансов коммунальному плану Путина. Суммарное вознаграждение топ-менеджерам госкомпаний и корпораций в 2012 году составило 26,8 миллиарда рублей – это на 5,4 миллиарда рублей больше, чем годом раньше. Остановливаться, естественно, никому не хотелось.

В итоге с 1 июля тарифы на газ выросли на 15%, на электроэнергию – на 14,5%, на отопление и горячее водоснабжение на 8,5% и т.д. В среднем что-то около 12%.

Ситуация складывалась крайне неприятная. Получалось, что грозные наставления гаранта конституции оказались обычными популистскими разглагольствованиями.

Выход нашёлся очень простой. Правительство России решило посчитать среднегодовое повышение коммуналки. Так как тарифы увеличи-

чили в середине календарного года, реальные 12 процентов роста легким движением руки превратились в путинские 6 процентов.

Убогость этой, с позволения сказать, методики расчётов легко продемонстрировать на следующем примере. Если бы тарифы подняли с 1 января, то среднегодовое повышение составило бы 12%. Если же тарифы поднять на день раньше – 31 декабря, – то среднегодовое повышение по прайвильственной методике составит 0,03%. По сути, ничего не меняется, а цифры получаются красивые.

Ещё один пример статистической эквилибристики продемонстрировало министерство соцразвития ЧР. В Госсовет Чувашии внесён законопроект, согласно которому прожиточный минимум пенсионера на следующий год будет повышен на 5,7% и составит 5413 рублей.

Любому здравомыслящему человеку понятно, что рост цен на лекарства, увеличение коммунальных тарифов и подорожание стоимости проезда в пригородном транспорте значительно превышают указанные 5,7%. Но всё дело в том, что в начале этого года «едроссовское» большинство в Госсовете изменило методику расчёта потребительской корзины. Теперь все расходы на услуги и непродовольственные товары рассчитываются не в действующих ценах, а в процентах от стоимости продуктов питания. Когда рассматривался соответствующий законопроект, депутаты фракции КПРФ голосовали против и предупреждали, что новая методика приведёт к занижению реального размера прожиточного минимума.

Депутатская вертикаль

Депутат Госдумы в нашем районе

27 сентября в Красноармейский район прибыл для встречи с избирателями депутат Государственной Думы России Валентин Сергеевич Шурчанов.

Надо отдать должное нашей районной администрации, которая составила для депутата насыщенную программу пребывания. Состоялась встреча В.С. Шурчанова с главой Красноармейской райадминистрации А.В. Шестаковым, где шёл обстоятельный разговор о проблемах района, в решении которых мог бы поспособствовать депутат Госдумы.

Затем у Валентина Сергеевича состоялся разговор с трудовыми коллективами ООО «Агрофирма «Таябинка» и администрации района. В.С. Шурчанов рассказал о своей депутатской работе в составе фракции КПРФ, ответил на вопросы аудитории, принял ряд обращений граждан по личным вопросам для направления запросов.

Вторая половина рабочего дня депутата прошла в Исаковском сельском поселении, где В.С. Шурчанов осмотрел музей нашего славного земляка народного художника Чувашии Элли Юрьева, после чего встретился с педагогами Исаковской ООШ. Здесь Валентин Сергеевич также взял на заметку многие вопросы, беспокоящие сельчан. В завершение депутат торжественно вручил ветерану М.П. Прохорову памятную медаль ЦК КПРФ «70 лет победы в Орловско-Курской битве».

Николай ЕРШОВ,
член бюро Красноармейского райкома КПРФ.

Первые результаты

В одном из августовских номеров «Чебоксарской правды» мы писали о поездке депутата Госсовета Чувашии Дмитрия Евсеева в Канашский район.

В селе Шихазаны с просьбой помочь решить ряд накопившихся проблем к нему обратились местные жители. Депутат-коммунист для этого провёл всю необходимую работу и на этой неделе добился решения личных вопросов шихазанцев.

Людмила Кузьмина долгое время не могла зарегистрировать принадлежащий её семье земельный участок. А Валентина Михайлова не один год проживает с семьёй в аварийном, подлежащем сносу доме. Но администрация сельского поселения не оказывала должной помощи в решении их проблем. Лишь после обращения Д.Б. Евсеева в органы прокуратуры Людмиле Николаевне выдали выписку, позволяющую зарегистрировать свою землю. В целях же защиты прав семьи Михайловых по запросу депутата Канашским межрайонным прокурором в суд направлен иск об обязанности администрации с. Шихазаны переселить семью в благоустроенное жильё.

Также решён вопрос о незаконном взимании платы с жильцов муниципальных квартир за ремонт систем газоснабжения. Нарушитель – администрация Шихазанского сельского поселения – должна будет вернуть гражданам их денежные средства.

Д.Б. Евсеев продолжает работу над решением вопросов по другим обращениям шихазанцев.

Наш корр.

Приняты решения

На рассмотрение очередного заседания бюро Чувашского республиканского комитета КПРФ, состоявшегося 26 сентября под председательством первого секретаря рескома В.С. Шурчанова, был вынесен ряд вопросов.

Секретарь рескома В.В. Ковальский доложил об итогах участия партийных комитетов ЧРО КПРФ в дополнительных и досрочных выборах органов МСУ Чувашии 8 сентября с.г. Была отмечена положительная работа коммунистов Красноармейского района, где добился победы кандидат от КПРФ, а также Ядринского, Вурнарского, Моргаушского по выдвижению кандидатур на выборы. Вместе с тем, халатно отнеслись к работе по выдвижению своих кандидатов Цивильский, Мариинско-Посадский районы.

Об итогах поездки партактива Чебоксарского ГО КПРФ для оказания помощи Ульяновскому региональному отделению партии на выборах областного законодательного собрания рассказал секретарь рескома Д.Б. Евсеев. Работа наших наблюдателей помогла ульяновским коммунистам провести в региональный парламент четырёх своих депутатов, однако руководство Чебоксарского горкома слабо справилась с организационной стороной этого мероприятия.

Бюро заслушало отчёт первого секретаря

Чебоксарского горкома В.А. Ильина о работе по выполнению Постановления ЦК КПРФ «О Всероссийском призыве в ряды Коммунистической партии Российской Федерации, посвящённом 70-летию битвы на Орловско-Курской дуге» и о партийном руководстве комсомолом в городе. Бюро констатировало, что первый секретарь горкома самоустранился от руководства этими важнейшими направлениями партийной работы, и отметило отсутствие системности в работе Чебоксарского горкома и первичных парторганизаций в вопросе роста рядов партии. Какая-либо партийная работа среди городской молодёжи отсутствует.

Бюро Чувашского рескома КПРФ постановило: за неоднократное невыполнение решений вышестоящих партийных органов, нарушение партийной дисциплины в соответствии с п. 6.11 Устава КПРФ отстранить Ильина В.А. от должности первого секретаря Чебоксарского горкома партии. Согласно п. 5.16 Устава КПРФ исполнение обязанностей первого секретаря Чебоксарского горкома КПРФ возложено на члена горкома Евсеева Дмитрия Борисовича.

Члены бюро также обсудили подготовку к празднованию 96-й годовщины Великого Октября в Чувашской Республике и другие вопросы.

Пресс-служба
Чувашского рескома КПРФ.

ЗА БОЛЬШОЙ ЗАМОР – НЕБОЛЬШОЙ ШТРАФ

Получило продолжение история с массовым замором рыбы в реке Рыкша Чебоксарского района, о которой наша газета сообщала две недели назад.

Напомним, что гибель рыбы произошла в результате попадания жидких отходов производства из помещения помётохранилища ООО «Агрохолдинг «Юрма», принадлежащего олигарху В. Ермолаеву.

В настоящее время в отношении «Юрмы» прокурором Чебоксарского района возбуждено дело по ст. 8.2 КоАП РФ (несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами).

Статьей предусматривается наложение административного штрафа от ста тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок

до девяноста суток. Думается, такие санкции не повлияют на материальное благополучие хозяина предприятия-нарушителя.

«ПОДАРОК» КО ДНЮ УЧИТЕЛЯ

В минувшие выходные, 29 сентября в селе Мусирмы Урмарского района в здании школы произошёл пожар.

По информации МЧС по Чувашии, в результате происшествия повреждён деревянный пол на площади четыре квадратных метра, обгорела входная дверь кабинета, закопчены стены и потолок в фойе. По предварительным данным, причиной пожара является поджог.

Источник возгорания находился в кабинете директора школы.

По имеющейся у нас информации пожар создал существенные проблемы для школьников и учителей. На втором этаже, где произошло возгорание, очень холодно. Причиной тому являются распахнутые для выветривания запаха копоты окна.

Коммунисты – в защиту «детей войны»!

Утверждён план законопроектной работы Госдумы России на октябрь 2013 года. В соответствии с планом 25 октября 2013 года на рассмотрение Государственной Думы Российской Федерации выносятся 10 законопроектов о «детях войны», в том числе проект, подготовленный КПРФ, и так называемый «исаевский» законопроект – от «Единой России».

Рассмотрение этих законопроектов откладывалось уже пять раз.

Напомним, что проект закона, разработанный депутатами от КПРФ, считает «детьми войны» граждан, родившихся в период с 22 июня 1928 года по 9 мая 1945, и приравнивает их к труженикам тыла. В эту категорию попадают граждане, которым на начало войны исполнилось 14 лет (трудоспособный возраст) и менее, а также граждане, родившиеся в период войны.

В единомроссовском законопроекте «детьми войны» признаются только граждане, рождённые в годы войны (с 1 июня 1941 по 1 мая 1945 гг.), один из родителей которых был военнослужащим и погиб (пропал без вести) в районе боевых действий.

Коммунисты и активисты движения «Дети войны» не удовлетворены таким кастрированным законопроектом единомроссов и будут бороться за принятие закона о «детях войны» в варианте, предложенном КПРФ.

Вы можете оказать поддержку КПРФ, направив письмо в Комитет Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов по адресу: 103265, Москва, улица Охотный ряд, дом 1.



Достояние республики

Думы и заботы директора

К 35-летию Чебоксарского ботанического сада

Главный ботанический сад им. Н.В. Цицина Российской академии наук, крупнейший в Европе, имеет только один филиал. И находится он в столице нашей республики.

Общая площадь сада – 176 га, которая разделяется на научную, заповедную, экспозиционную и административно-хозяйственную зоны. Сад владеет уникальным собранием растений: деревьев, кустарников и лиан. Есть редкие и исчезающие виды из Красных книг Российской Федерации и Чувашской Республики. Всего более 2000 видов растений.

В дни, когда Чебоксарский ботанический сад отмечал 35-летие создания, наш корреспондент встретился с его директором, кандидатом сельскохозяйственных наук **Юрием Александровичем НЕОФИТОВЫМ**. Вот что рассказал директор о прошлом и настоящем Ботанического сада:

ОБ ИСТОРИИ

Создание нашей организации было очень трудоёмким процессом даже для советского времени. История Ботанического сада в Чебоксарах начинается с 21 сентября 1978 года. В соответствии с Постановлением Совета Министров Чувашской АССР было организовано самостоятельное подразделение в составе Управления ЖКХ г. Чебоксары под наименованием «Контора зелёного хозяйства». Руководство филиалом в течение 12 лет осуществлял кандидат биологических наук Е.А. Едранов. Тогда власти республики были заинтересованы в том, чтобы Ботанический сад приобрёл черты государственного учреждения. Изначально только в народе его называли Ботаническим садом, но со временем название прижилось и стало официальным.

Большую помощь нам в то время оказывал профессор А.К. Ефрейкин. Руководители республики И.П. Прокопьев и С.М. Илюков ходатайствовали в Академию наук и другие инстанции о том, чтобы в Чебоксарах был нормально функционирующий сад, выполняющий научную работу. И наконец, в 1989 году Президиум АН СССР принял историческое для Чувашии решение – постановил включить нашу организацию в систему Главного Ботанического сада Академии наук в качестве его филиала. С тех пор и по сей день мы являемся единственным в республике академическим учреждением.

Мы изначально работали как отделение общей биологии. Вели научно-исследовательскую работу в таких направлениях, как интродукция (введение видов или сортов растений в какую-либо местность, в которой они раньше не встречались), акклиматизация экзотических растений в условиях Среднего Поволжья. Дальше у нас началась разработка научных основ природной флоры региона.

Вели и большую практическую работу – оказывали помощь в озеленении городов и районов Чувашии.

С 1991 года, пройдя конкурсный отбор, Ботанический сад возглавил я.

ОБ УНИКАЛЬНОСТИ

Наш сад сам по себе уникален. Все эти 35 лет собирались фактически коллекционные экземпляры. А это долгая и очень кропотливая работа. Семена присылают по заказу по пять-шесть штук. Каждое – на вес золота! Важно, чтобы ни одно семя не пропало, не сгнило. Растения в непривычных для них условиях требуют особого ухода и подготовки к посеву. Мы воспитываем, выращиваем их



Памятник «Флора Чувашии» у входа в Ботанический сад.

буквально как детей.

Как это происходит? Семена не сразу высаживаются на улицу к основным растениям. Сначала они находятся в питомнике первичной интродукции. А это занимает года три-четыре. Только потом подыскиваем определённое место для посадки этих растений. Иногда, конечно, бывают ошибки, неудачи. Сажаешь одно, получаешь другое растение. Но такие случаи единичны.

О НАУЧНОЙ РАБОТЕ

Научная работа многогранна. Каждый год, прежде чем начинать её, мы составляем план научно-исследовательских работ и отправляем на утверждение Главному ботаническому саду в Москву. Если получаем одобрительную оценку, начинаем работу.

За растениями до их самостоятельной жизни приходится наблюдать тщательным образом, соблюдая определённую методику (за деревьями в течение 10 лет, за кустарниками – 5). Они должны пройти своего рода испытания. Напомню, что мы занимаемся растениями, которые не произрастают в наших краях в естественных условиях.

Наши исследования имеют и большое прикладное значение. Вот, например, в 2005 году мы выпустили книгу «Рекомендации по созданию и содержанию зелёных насаждений в городах и сельских поселениях Чувашской Республики». Это коллективный и очень полезный труд, на основе которого строится вся политика озеленения населённых пунктов республики. Нами за время деятельности Ботанического сада рекомендовано к использованию в нашем регионе более 300 видов деревьев и кустарников. Представляете, как это обогатило растительный мир Чувашии?

(Окончание на 7-й стр.)

Социальный диагноз

БЛЭК энд УАЙТ?

В 21 веке «Блэк энд Уайт» В. Маяковского остаётся актуальным произведением. С сегодняшней точки зрения стихотворение можно рассмотреть как повествование не об этническом происхождении людей, а о воспитании, образе мыслей человека, о менталитете, духовности.

Люди бывают разные. Люди различаются по цвету кожи, глаз, разрезу глаз, по носам, голосам... Бывают мужчинами, бывают женщинами. Также люди различаются своим отношением к людям с ограниченными возможностями.

Месяц назад, отправляясь в Крым на слёт поэтических поэтов «Зов Нимфея-2013», где мне вручили диплом за песню «Вдоль берега Ари», я попросила через интернет купить мои книги, чтобы собрать денег для поездки на море, ведь с собою я брала дочку-инвалида.

И люди откликнулись. Я им БЕСКОНЕЧНО благодарна и всю жизнь буду помнить об их доброте.

НО... Откликнулись люди, которые и сами в трудной жизненной ситуации – либо сами больные, либо их близкие, либо у них иные проблемы... И все эти люди – из других регионов России и с Украины. Лишь одна женщина из Чувашии.

Конечно, той суммы, что прислали люди, хватило только на оплату дороги дочке до Керчи и обратно, но ЭТО ТАК МНОГО, когда присланы ОТ ДУШИ, с ИСКРЕННИМИ пожеланиями!!!

В Крыму нам попадались всякие люди. Равнодушные, дружелюбные, добрые... За всё это время я ни разу не услышала «воплей» по поводу моего ребёнка-инвалида, мол, «ах, как жалко девочку!».

Лишь одна бабушка на троллейбусной остановке воскликнула: «Боже! Бедное дитя!» и протянула было деньги...

Но своё отношение к инвалидам выразили иным способом: ни разу, ни на одном маршруте за дочку не брали плату. Даже на пригородном маршруте Керчь – Курортное.

А, казалось бы, автобус частный, сентябрь – «не сезонное» время, когда народу мало, каждая копейка на счету, и они заинтересованы в деньгах, чтоб их больше заработать...

Взглянув на девочку, и махнув рукой – не надо платить. И никаких удостоверений не требовали, никаких справок, никаких социальных проездных. А ведь мы люди не только другого города, другого района, но и другой страны!

Не требовали ничего и в туалетах. Как только увидят, сразу же говорят: да, проходите, ей бесплатно.

Удивительно, что за инвалидов у нас, в России, берут, как в туалетах, так и в транспорте.

Повезла я как-то дочку в Казань, в зоопарк. В городском транспорте кондуктор потребовала социальный проездной. Разумеется, его у нас нет. Что я тогда услышала от кондуктора – стыдно даже произнести.

Ещё момент, на который следует обратить внимание: в городе Керчь всюду, буквально на двери каждого ларька, не говоря уже о крупных магазинах, – кнопки вызова для инвалидов. И удобные пандусы.

Есть пандусы и у нас, в Урмарах. Да практически все они упираются в стену. Крутые, до невозможности. Попробуй, инвалид, поднимись! А потом попробуй развернуться и въехать... в магазин, например.

Так кто хочет придраться, что об инвалидах не думают? «Созданы» же условия!

Ох, люди! Главное, галочку поставить, что есть пандусы? Да и то – только потому, что «сверху» требуют? Но люди – это ЛЮДИ, которые населяют ЗЕМЛЮ. И они, вроде, не должны различаться...

Вернувшись домой, поехали мы с дочкой в Канаш по делам. Слава Богу, муж работает, дочка получает пенсию и проезд в городском транспорте мы в состоянии оплатить.

Но мне стало любопытно, как поведут себя «маршрутники». Села в первую маршрутку и спрашиваю «билетёршу»: «За инвалида берёте?». Возникла пауза, после которой девушка произнесла: «Ладно уж!». Села во вторую маршрутку, спрашиваю водителя... Пауза затянулась. А потом он лениво произнес: «А почему нет? Инвалид ведь – не ветеран ВОВ».

Спасибо, что хотя бы ветеранов возят бесплатно! Искреннее СПАСИБО! (Если возят на самом деле).

Только часто ли ветераны ездят по городу?... Сажусь в третью маршрутку, спрашиваю: с инвалида берете? Билетёрша покраснела и раздражённо: «Конечно!»

Я рассказала, что недавно приехала с Украины, что там не просят платить за инвалида, несмотря на то, что мы с другой страны. И не требуют удостоверений и справок. Кто-то кивал, кто-то отвернулся... Билетёрша возмущённо: «Но мне же тоже нужно кормить семью! У меня же дети есть!» На мой ответ, что у крымских кондукторов-билетёрш, скорее всего, тоже есть дети и семья, билетёрша просто отвернулась...

Так кто мы? Какие мы? Чёрные или белые? Какие у нас ценности? Деньги – вместо Бога? В сердцах нет ни капли сострадания?..

Мне не обидно, что я заплатила (так и собиралась сделать) за дочку. Мне обидно за тех инвалидов, которым придётся выйти куда-то по важным делам (в собес, например) и они не смогут оплатить проезд, потому что пенсия маленькая. Да если бы и смогли платить...

По человечески, нельзя провезти ОДНОГО человека бесплатно? Хотя бы для того, чтоб душу очистить... Хотя бы для галочки перед Богом: мол, я сделал что-то доброе в жизни. Хотя, Богу ли это нужно? Или всё-таки самому человеку?..

Мне не обидно. Я могу позволить себе не только поездку с дочкой по городу, поездку в соседний город, но и как выяснилось, за границу. Хоть и ближнюю. Но мне стыдно. За людей. Что есть такие жестокие, жадные. Что есть бессердечные. Что есть такие, кому ТВОРИТЬ ДОБРО ПРОСТО ТАК – не хочется...

Наше отношение к людям с ограниченными возможностями – показатель уровня нравственности и духовности, без которых мы погибнем. Вспомните спартанское общество. Почему оно развалилось? – Не потому ли, что они уничтожали слабых, больных сородичей?..

Нам всем хочется быть хорошими. Мы обижаемся, когда нас «уличают» в не порядочности. И, тем не менее, остаёмся равнодушны к чужой беде, шушукаясь, косимся на людей с ограниченными возможностями, или же откровенно тычем в них пальцем.

Совсем недавно был подобный случай. На вокзале вокруг моей дочери крутилась женщина, настолько ей было интересно посмотреть на больного ребёнка. Не выдержав откровенного разглядывания, я пошутила: «Неужели хотите оказать помощь девочке?». В ответ услышала: «И не думала!».

Так какие мы, думающие, что в нас есть сердце и душа? – Белые?

Какие мы, утверждающие, что культурные, чувствующие себя элитой, потому что в кармане есть некоторая сумма денег?

Какие мы, возомнившие себя царями природы, и корчащие из себя Человека?

Какие мы, и кто мы? – Люди?..

Татьяна ДОРОФЕЕВА-МИРО,
п. Урмары.

В стране народной демократии

БЕЛОРУССИЯ – ОСТРОВ СОЦИАЛИЗМА, ПУТЬ В БУДУЩЕЕ

1991 год. 21 сентября. Аэропорт Минск. «Белый аист» – Ту-134, приветливо помахал большими крыльями Минску, провожающему лайнер, и взял курс на Москву. Улетая, мы, делегаты съезда профсоюзных организаций университетов СССР, приняли решение, что один из последующих съездов вновь проведём в благодатном краю и вместе с «Песнярами», а, может быть, даже с самой Пахмутовой, споём песню партизан, в которой «сосны да туман» и, как кровь погибших 3 миллионов жителей Белоруссии, алая заря.

Но вскоре, как известно, произошла спланированная, небывалая по масштабам человеческая трагедия – уничтожение Советского Союза и расчленение 15 сестёр-республик на государства, неизвестно от кого независимые. И нашим планам было бы не суждено сбыться, если бы не наша целеустремленность и твёрдая решимость белорусов.

И вот через 22 года в Минске начал свою работу первый этап XXVI съезда Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов (ЕАПОУ), объединяющей в своих рядах профсоюзные организации студентов и сотрудников классических университетов из 8 стран СНГ. Она была создана в 1987 году в Москве по инициативе ЦК профсоюза работников образования и науки СССР и профсоюзной организации МГУ им. М.В. Ломоносова. Одним из активных создателей этой уникальной организации, играющей немалую роль в российском и международном профсоюзном движении, был председатель объединённого профкома профсоюза МГУ И.И. Мельников. Отметим, что он, будучи первым заместителем Председателя ЦК КПРФ и первым заместителем Председателя Госдумы РФ, никогда не теряет связи с ассоциацией.

Приятно обозначить, что учредителями ассоциации были и профсоюзные организации студентов и преподавателей Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Как сегодня помню тот незабываемый хмурый, но солнечный в душе, осенний день 23 сентября 1987 года, когда мы с председателем профкома студентов ЧГУ М.П. Мурзиным вместе с делегациями из 66 университетов Советского Союза с волнением вошли в знаменитый актов зал Главного здания Московского университета на Ленинских горах. С гордостью вспоминаю и осень 1992 года, когда на базе нашего университета прошло заседание президиума ассоциации.

Нынешний съезд ЕАПОУ был весьма представительным: в его работе принял участие 61 представитель профсоюзных организаций 40 университетов Российской Федерации, Республики Беларусь, Украины, Казахстана, Приднестровья, Кыргызстана и Армении. О высоком авторитете ассоциации в международном профсоюзном движении свидетельствует то, что торжественное открытие съезда состоялось в штаб-квартире Федерации профсоюзов Беларуси. Участников форума тепло приветствовал председатель Белорусского профсоюза работников образования и науки А.А. Бойко. На съезде выступили заместитель председателя



Встреча в СХПК «Прогресс-Вертелишки».

Федерации профсоюзов Беларуси Е.Н. Манкевич, и.о. министра образования Республики Беларусь А.И. Жук.

В своей речи Е.Н. Манкевич обстоятельно рассказала об обширной деятельности Национального профсоюзного центра – Федерации профсоюзов Беларуси (ФПБ), которая объединяет 96 процентов активного населения страны. Профсоюзные организации имеются даже в Вооружённых Силах и в органах государственной безопасности. Всего в ФПБ входят 28 отраслевых профсоюза.

Одно из главных направлений деятельности ФПБ – защита конституционных и трудовых прав членов профсоюзов. На мой взгляд, роль профсоюзов Белоруссии в жизни общества сегодня даже выше, чем в советское время. Так, по инициативе и с участием ФПБ разрабатываются почти все законы, кодексы законов, нормативные акты, которые являются правовой основой защиты трудящихся и деятельности профсоюзов. Ключевым направлением деятельности ФПБ является социальное партнёрство. Всё это приносит реальные плоды. В 2012 году общий объём денежных доходов населения по сравнению с 2011 годом увеличился в 1,9 раза. В целом по республике за 2012 год номинальная среднемесячная заработная плата составила 447 долларов США и увеличилась по сравнению с 2011 годом на 94,1%. В бюджетной сфере номинальная среднемесячная заработная плата за 2012 год составила 356 долларов США и увеличилась по сравнению с 2011 годом на 86,%. За период 2007 – 2012 годы номинальная заработная плата увеличилась в 5,4 раза.

Важное значение в стране придаётся проблеме обеспечения занятости населения, что позволило снизить уровень безработицы с 1% на конец декабря 2007 года до 0,5% от экономически активного населения республики на конец декабря 2012 года, а численность безработных зарегистрированных в службах занятости уменьшилась до 24,9 тыс. человек.

В соответствии с обязательствами, включёнными в Генеральное соглашение, в Беларуси сохраняется регулирование государством цен на коммунальные услуги, газ, топливо, электроэнергию, медикаменты, социально значимые продукты питания

и услуги медицинского, общеобразовательного характера, отпускаемые населению.

Установлены единовременные пособия женщине, ставшей на учёт в государственной организации здравоохранения до 12-недельного срока беременности, а также в связи с рождением первого ребёнка, второго и последующих детей.

Исполняющий обязанности министра

образования Республики Беларусь А.И. Жук в своём выступлении подробно остановился на проблемах стратегии, содержательных подходах развития системы образования Республики Беларусь, которые исходят из цели создания **социального** государства. Этот генеральный курс, ввиду отсутствия собственных природных ресурсов – нефти, газа, определяет экономику на экспорт – 70% её продукции поставляется за рубеж, главным образом в РФ. А важнейшим фактором развития экономики, социальной сферы

является образование. Поэтому на образовательную систему в последние годы государством выделяется не менее 5% ВВП, что не уступает объёмам финансирования сферы образования в развитых европейских странах.

Более 25% работающего населения имеет высшее образование. Высококвалифицированные кадры – это стратегический ресурс. По оценкам международных экспертов различие между развитыми и развивающимися странами только на одну треть обусловлены собственно экономическими различиями, а на две трети определяется уровнем и качеством образования. По данным Британского аналитического центра The Legatum Institute Белоруссия из 110 благополучных стран мира занимает 21 место в сфере образования, что на 2 позиции выше, чем три года назад. Среди стран СНГ Республика Беларусь занимает 1 место по уровню образования молодёжи и взрослого населения. Согласно статистическим данным уровень грамотности молодёжи в стране составляет 99,8%, взрослое население – 99,7%.

Президент ЕАПОУ, председатель объединённого профсоюзного комитета, проректор МГУ им. М.В. Ломоносова И.Б. Котловский оградил приветствия съезду первого заместителя Председателя Госдумы РФ И.И. Мельникова и Президента Евразийской ассоциации университетов, ректора МГУ В.А. Садовниченко. Профсоюзный лидер отметил, что это третий по счёту съезд на прекрасной белорусской земле и тепло поблагодарил хозяев за гостеприимство и чёткую организацию работы.

12-13 сентября мероприятия форума были продолжены в самом старом городе Белоруссии Гродно на базе крупнейшего регионального университетского комплекса страны Гродненского государственного университета им. Янки Купалы. В его работе приняли участие ректор университета, профессор А.Д. Король, заместитель председателя Гродненского областного исполнительного комитета И.Г. Жук, первый заместитель председателя Белорусского профсоюза работников образования и науки Р.О. Дапиро.

Во время работы съезда были проведены консультации по заключению договоров о сотрудничестве между Чувашским государственным университетом и одним из ведущих технических вузов Европы Белорусским национальным техническим университетом. Этот договор, на мой взгляд, прежде всего представляет значительный интерес для электротехнического, машиностроительного и строительного направлений. На подписание аналогичного договора дал своё согласие и ректор Гродненского государственного университета. Хотел бы отметить и то, что достигнута договорённость о дополнительном приёме во втором семестре на стажировку в Белорусском государственном университете представителей историко-географического факультета нашего университета – профессора-культуролога и одного студента за счёт принимающей

стороны.

Работа съезда была насыщена экскурсиями и культурными мероприятиями, позволяющими полнее и глубже познать историю, экономику и культуру Республики Беларусь. Очень интересным пунктом в нашей программе стала поездка в один из знаменитых белорусских агрогородков – сельских населённых пунктов будущего – Вертелишки. Здесь находится прославленный сельскохозяйственный производственный кооператив «Прогресс-Вертелишки». Хозяйство расположено в 12 км от г. Гродно. Общая численность работающих составляет более 1020 человек. Общая площадь сельхозугодий – 10475 гектаров, крупного рогатого скота – 10515 голов, лошадей – 224 голов, норки – 47431 голов, цыплят-бройлеров – 330000 штук.

Руководит хозяйством более 19 лет Герой Труда Белоруссии В.А. Ревяко. Василий Афанасьевич считает, что самым главным для руководителя любого ранга является дума о человеке. Свой рабочий день он начинает не с полей и ферм, а с обхода агрогородка. Здесь построены и строятся коттеджи и многоквартирные дома. В год для работников сдаётся примерно 10 квартир. Примечательно, что в Вертелишках отказались от строительства одно- и двухкомнатных квартир. Для сельчан строят сразу трёхкомнатные общей площадью 92 кв.м. Председатель говорит, что крестьянин, вернувшись домой с полей и ферм, не должен вновь заниматься тем же на своём подворье, поэтому около домов не возводят хозпостройки. А если кто хочет выращивать кур, свиней, то для них за городком построены специальные подсобные строения. Для облагораживания села приглашён специалист по ландшафтному дизайну, и теперь каждый коттедж, каждый дом отличается своей неповторимой ландшафтной архитектурой.



Автор статьи (слева) с Героем Труда Белоруссии В.А. Ревяко.

В городке все тротуары выложены не серым асфальтом, а разноцветными плитками. Один из экскурсантов бросил реплику, что в этот городок как в образцовый Батяка Лукашенко якобы возит только дорогих гостей. На это В.А. Ревяко спокойно ответил, что в Белоруссии не страдают болезнью потёмкинских деревень, поэтому сам Лукашенко был здесь последний раз года три тому назад. В передовые хозяйства, где всё налажено, он вообще не заезжает, а ездит только в отстающие, которым всё ещё нужна твёрдая рука для достижения ими белорусского стандарта – стандарта выше европейского.

Турне по Белоруссии было насыщено встречами со многими известными деятелями культуры, учёными, врачами, рассказать о которых, хотя бы тезисно, ввиду малого газетного формата, не представляется возможным. Однако упомяну беседа с кандидатом исторических наук, доцентом Гродненского государственного университета В.А. Хиллютой, в которой Владимир Андреевич подчеркнул: «**Белоруссия сегодня – это остров социализма**». Увиденное нами наглядно и убедительно доказывает, что «остров социализма» уверенно прокладывает в XXI веке путь и для других стран в реальное будущее.

Владимир ВАСИЛЬЕВ,
доктор культурологии, профессор
Чувашского государственного
университета имени И.Н. Ульянова,
председатель ревизионной
комиссии ЕАПОУ.



У Национальной библиотеки Республики Беларусь.

7 ПОНЕДЕЛЬНИК

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00, 3.00 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!»
12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Время обедать!»
13.00 «Доброго здоровья!»
12+
13.45 «Истина где-то рядом»
16+
14.00 Другие новости
14.25 Т/с «ДОМРАБОТНИЦА»
16+
15.15 «Самый лучший муж»
16+
16.10 Т/с «ЯСМИН»
16+
17.00 «В наше время»
12+
18.50 «Давай поженимся!»
16+
19.50 «Пусть говорят»
16+
21.00 «Время»
21.30 Т/с «РАЗВЕДЧИЦЫ»
16+
23.30 «Вечерний Ургант»
16+
0.10 «Познер»
16+
1.10, 3.05 Х/ф «ХИЩНИК 2»
3.15 Т/с «СЛЕДСТВИЕ ПО ТелУ»
16+

РОССИЯ
5.00 Утро России
9.00 «1000 мелочей»
9.45 «О самом главном»
10.30 «Кулагин и партнеры»
12+
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50, 14.50, 4.45 Вести. Дежурная часть
12.00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
12+
13.00 «Особый случай»
12+
15.00 Т/с «ТАЙНЫ ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ»
16.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА»
12+
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВНОЕ АГЕНТСТВО «ИВАН-ДА-МАРЬЯ»»
12+
18.30 «Прямой эфир»
12+
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Т/с «СВАТЫ-6»
12+
23.10 «СВАТЫ-6. За кадром»
12+
0.10 «Дежурный по стране» Михаил Жванецкий
1.10 «Девчата»
16+
1.55 Х/ф «ДИКИЕ БРОДЯГИ»
16+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия
На канале «Россия 2»
7.20-7.50 Страна спортивная. Чувашия

6.00 «Фестиваль «Белая трость»
12+
7.00, 20.30 «Время вкуса»
6+
7.30, 17.30 Т/с «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»
12+
8.30 «Сто вопросов к взрослому»
12+
9.30 Х/ф «ГДЕ НАХОДИТСЯ НОФЕЛЕТ»
12+
11.30 «Мать и дочь»
12+
12.30 «Час суда»
12+
13.30 М/с «Проказник Дино»
6+
14.00 Д/ф «Докопаться до истины»
12+
15.00 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО»
12+
16.00 Д/ф «Территория призраков»
12+
17.00 М/ф «Находчивый лягушонок»
6+
18.30, 23.00 «Республика» Информационный каларамё
18.45 «Ялан янра, чаваш самахё»
6+
19.00 «Яш чух, шамрак чух»
12+
19.30, 23.15 «Республика»

ка»
20.00 «Наш концертный зал»
12+
20.45 Х/ф «НЕБЕСНЫЙ ФОРСАЖ»
16+
23.45 «Качество»
12+
НТВ
6.00 «НТВ утром»
8.35 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
16+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
10.55 «До суда»
16+
11.55 Суд присяжных
16+
13.25 «Суд присяжных. Окончательный вердикт»
16+
14.35 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»
16+
15.30, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
16.25 «Прокурорская проверка»
16+
17.40 «Говорим и показываем»
16+
19.30 Х/ф «ПАСЕЧНИК»
16+
21.25 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ВТОРОЙ»
16+
23.15 «Сегодня. Итоги»
23.35 Т/с «ППС»
16+
1.30 «Лучший город Земли»
12+
2.30 Дикий мир 0+
3.10 Т/с «БЕГЛЕЦ»
16+
5.00 Т/с «ЧАС ВОЛКОВА»
16+

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.30 Х/ф «ДВА БИЛЕТА НА ДНЕВНОЙ СЕАНС»
6+
10.20 Д/ф «Александр Беляевский. Личное дело Фокса»
12+
11.10, 17.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 «Постскриптум»
16+
12.55 «В центре событий»
16+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 Городское собрание
12+
15.55 Т/с «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА»
12+
17.50 «Эстафета Олимпийского огня»
6+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 Без обмана. «Трагедия сгущенки»
16+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 «Футбольный центр»
1.10 «Мозговой штурм. Косметика как наука»
12+
1.45 Х/ф «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ»
12+
3.35 Х/ф «ИНСПЕКТОР ЛЬЮИС»
12+
5.35 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
9.00 Утренний гость (на чувашском языке)
9.30-9.45 Вспомни, солдат (на чувашском языке)
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

5.00 «По закону»
16+
6.00 М/с «Сильвестр и Твити. Загадочные истории»
6+
6.30, 13.00 Званный ужин
16+
7.30 «СЛЕДАКИ»
16+
8.00, 12.00, 23.50 «Экстренный вызов»
16+
8.30, 12.30, 19.00, 23.30 «24»
16+
9.00 Д/ф «Рожденные верой»
16+
14.00 «Засуди меня»
16+
15.00 «Семейные драмы»
16+
16.00, 17.00 Не ври мне!
16+
18.00, 19.30 «ВЕРНОЕ СРЕДСТВО»
16+
20.30 «Военная тайна»
16+
22.30 «Живая тема»
16+
0.10, 3.00 Х/ф «ГРОМ ЯРОСТИ»
16+
2.00 Т/с «СВЕРХЪЕСТЕСТВЕННОЕ»
16+

8 ВТОРНИК

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00, 3.00 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!»
12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Время обедать!»
13.00 «Доброго здоровья!»
12+
13.45 «Истина где-то рядом»
16+
14.00 Другие новости
14.25 Т/с «ДОМРАБОТНИЦА»
16+
15.15 «Самый лучший муж»
16+
16.10 Т/с «ЯСМИН»
16+
17.00 «В наше время»
12+
18.50 «Давай поженимся!»
16+
19.50 «Пусть говорят»
16+
21.00 «Время»
21.30 Т/с «РАЗВЕДЧИЦЫ»
16+
23.30 «Вечерний Ургант»
16+
0.10 «Свобода и справедливость»
18+
1.10, 3.05 Х/ф «ЖИЗНЬ ХУЖЕ ОБЫЧНОЙ»
16+
3.15 Т/с «СЛЕДСТВИЕ ПО ТелУ»
16+

РОССИЯ
5.00 Утро России
9.00 «1000 мелочей»
9.45 «О самом главном»
10.30 «Кулагин и партнеры»
12+
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50, 14.50, 4.45 Вести. Дежурная часть
12.00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
12+
13.00 «Особый случай»
12+
15.00 Т/с «ТАЙНЫ ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ»
16.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА»
12+
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВНОЕ АГЕНТСТВО «ИВАН-ДА-МАРЬЯ»»
12+
18.30 «Прямой эфир»
12+
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Т/с «СВАТЫ-6»
12+
23.15 «СВАТЫ-6. За кадром»
12+
0.15 Специальный корреспондент
16+
1.20 «Тайна египетских пирамид»
12+
2.20 Т/ф «ГОНКИ ПО ВЕРТИКАЛИ»
3.45 Комната смеха

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.30 Х/ф «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ»
6+
10.20 Д/ф «Марина Неелова. С собой и без себя»
12+
11.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12+
12.50 «Дом вверх дном»
12+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
12+
15.30 Т/с «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА»
12+
16.50 «Доктор И...»
16+
17.50 «Истории спасения»
16+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 Д/ф «Леонид Куравлев. На мне узор нету»
12+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 Х/ф «ЛЮБОВЬ С ОРУЖИЕМ»
16+
4.15 Без обмана. «Трагедия сгущенки»
16+
5.10 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
9.00 Утренний гость (на чувашском языке)
9.30-9.45 Вспомни, солдат (на чувашском языке)
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

6.00, 18.30, 23.00 «Республика» Информационный каларамё
6.15 «Покорить Вершину»
12+
6.30, 19.30, 23.30 «Республика»
7.00 «Акилбупсер»
6+
7.30, 17.30 Т/с «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»
12+
8.30, 14.00 Д/ф «Территория призраков»
12+
9.30 Х/ф «ПОСЛЕДНИЙ РАЗ, КОГДА Я ВИДЕЛ ПАРИЖ»
12+
11.30 «Сто вопросов к взрослому»
12+
12.30 Д/ф «Час суда»
12+
13.30 М/с «Проказник Дино»
6+
15.00 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО»
12+
16.00 Д/ф «Необыкновенные судьбы»
12+

17.00 М/ф «Приключения капитана Врунгеля»
6+
18.45, 23.15 «Тёплё каласу»
12+
19.00 «Сёр тивлечё»
6+
20.00, 0.00 «Сто лиц столицы»
6+
20.30 «Пошептушки»
12+
21.00 Х/ф «БАНКОВСКИЙ БИЛЕТ В МИЛЛИОН ФУНТОВ СТЕРЛИНГОВ»
16+

НТВ
6.00 «НТВ утром»
8.35 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
16+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
10.55 «До суда»
16+
11.55 Суд присяжных
16+
13.25 «Суд присяжных. Окончательный вердикт»
16+
14.35 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»
16+
15.30, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
16.25 «Прокурорская проверка»
16+
17.40 «Говорим и показываем»
16+
19.30 Х/ф «ПАСЕЧНИК»
16+
21.25 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ВТОРОЙ»
16+
23.15 «Сегодня. Итоги»
23.35 Т/с «ППС»
16+
1.30 Главная дорога
16+
2.00 «Чудо техники»
12+
2.35 Дикий мир 0+
3.05 Т/с «БЕГЛЕЦ»
16+
5.00 Т/с «ЧАС ВОЛКОВА»
16+

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.30 Х/ф «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ»
6+
10.20 Д/ф «Марина Неелова. С собой и без себя»
12+
11.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12+
12.50 «Дом вверх дном»
12+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
12+
15.30 Т/с «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА»
12+
16.50 «Доктор И...»
16+
17.50 «Истории спасения»
16+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 Д/ф «Леонид Куравлев. На мне узор нету»
12+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 Х/ф «ЛЮБОВЬ С ОРУЖИЕМ»
16+
4.15 Без обмана. «Трагедия сгущенки»
16+
5.10 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
9.00 Утренний гость (на чувашском языке)
9.30-9.45 Вспомни, солдат (на чувашском языке)
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

5.00 «По закону»
16+
6.00 М/с «Сильвестр и Твити. Загадочные истории»
6+
6.30, 13.00 Званный ужин
16+
7.30 «СЛЕДАКИ»
16+
8.00, 12.00, 23.50 «Экстренный вызов»
16+
8.30, 12.30, 19.00, 23.30 «24»
16+
9.00 Д/ф «Убей меня нежно»
16+
14.00 «Засуди меня»
16+
15.00 «Семейные драмы»
16+
16.00, 17.00 Не ври мне!
16+
18.00, 19.30 «ВЕРНОЕ СРЕДСТВО»
16+
20.30 «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко»
16+
22.30 «Пища богов»
16+
0.10, 3.00 Х/ф «ТЕРМИНАТОР»
16+
2.15 Т/с «СВЕРХЪЕСТЕСТВЕННОЕ»
16+

9 СРЕДА

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00, 3.00 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!»
12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Время обедать!»
13.00 «Доброго здоровья!»
12+
13.45 «Истина где-то рядом»
16+
14.00 Другие новости
14.25 Т/с «ДОМРАБОТНИЦА»
16+
15.15 «Самый лучший муж»
16+
16.10 Т/с «ЯСМИН»
16+
17.00 «В наше время»
12+
18.50 «Давай поженимся!»
16+
19.50 «Пусть говорят»
16+
21.00 «Время»
21.30 Т/с «СТАНИЦА»
16+
23.30 «Вечерний Ургант»
16+
0.10 «Политика»
18+
1.10, 3.05 Х/ф «ОМЕН 2»
18+
3.20 Т/с «СЛЕДСТВИЕ ПО ТелУ»
16+

РОССИЯ
5.00 Утро России
9.00 «1000 мелочей»
9.45 «О самом главном»
10.30 «Кулагин и партнеры»
12+
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50, 14.50 Вести. Дежурная часть
12.00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
12+
13.00 «Особый случай»
12+
15.00 Т/с «ТАЙНЫ ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ»
16.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА»
12+
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВНОЕ АГЕНТСТВО «ИВАН-ДА-МАРЬЯ»»
12+
18.30 «Прямой эфир»
12+
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Т/с «СВАТЫ-6»
12+
23.10 «СВАТЫ-6. За кадром»
12+
1.00 «Дешево и сердито. «Мордашка» и другие...»
12+
2.05 «Честный детектив»
16+
2.40 Т/ф «ГОНКИ ПО ВЕРТИКАЛИ»
4.05 Т/с «ДЕВУШКА-СПЛЕТНИЦА-5»
16+

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.35 Х/ф «НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ»
12+
10.20 Д/ф «Ростислав Плят. Что сказали звезды?»
12+
11.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12+
12.50 «Дом вверх дном»
12+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
12+
15.30 Т/с «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА»
12+
16.55 «Доктор И...»
16+
17.50 Линия защиты
16+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 «Хроники московского быта. Красным по голубому»
16+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 «Русский вопрос»
12+
1.30 Х/ф «ОХЛАМОН»
16+
3.20 Д/ф «От смерти к жизни»
12+
4.10 Городское собрание
12+
5.10 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

6.00, 18.30, 23.00 «Республика» Информационный каларамё
6.15 «Тёплё каласу»
12+
6.30, 19.30, 23.15 «Республика»
7.00 М/ф «Приключения капитана Врунгеля»
6+
7.30, 17.30 Т/с «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»
12+
8.30 Д/ф «Доказательство вины»
12+
9.30 Х/ф «РОДИНА ИЛИ СМЕРТЬ»
12+
11.30 Д/ф «Зеленый огурец»
12+
12.00 «Между нами»
16+
12.30 Д/ф «Час суда»
12+
13.30 М/с «Проказник Дино»
6+
14.00 Д/ф «Территория призраков»
12+
15.00 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО»
12+
16.00 Т/с «МЫСЛИТЬ КАК ПРЕСТУПНИК»
16+

17.00 М/ф «Колесо фортуны»
6+
18.45 «Ялан янра, чаваш самахё»
6+
19.00 «Ситмел те сиччё»
12+
20.00, 23.45 «Бизнес среда»
12+
20.30 «Пошептушки»
12+
21.00 Х/ф «СЕМЬ КАБИНОК»
18+

НТВ
6.00 «НТВ утром»
8.35 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
16+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
10.55 «До суда»
16+
11.55 Суд присяжных
16+
13.25 «Суд присяжных. Окончательный вердикт»
16+
14.35 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»
16+
15.30, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
16.25 «Прокурорская проверка»
16+
17.40 «Говорим и показываем»
16+
19.30 Х/ф «ПАСЕЧНИК»
16+
21.25 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ВТОРОЙ»
16+
23.15 «Сегодня. Итоги»
23.35 Т/с «ППС»
16+
1.30 Квартирный вопрос
0+
2.35 Дикий мир 0+
3.05 Т/с «БЕГЛЕЦ»
16+
5.00 Т/с «ЧАС ВОЛКОВА»
16+

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.35 Х/ф «НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ»
12+
10.20 Д/ф «Ростислав Плят. Что сказали звезды?»
12+
11.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12+
12.50 «Дом вверх дном»
12+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
12+
15.30 Т/с «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА»
12+
16.55 «Доктор И...»
16+
17.50 Линия защиты
16+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 «Хроники московского быта. Красным по голубому»
16+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 «Русский вопрос»
12+
1.30 Х/ф «ОХЛАМОН»
16+
3.20 Д/ф «От смерти к жизни»
12+
4.10 Городское собрание
12+
5.10 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

5.00 «По закону»
16+
6.00 М/с «Сильвестр и Твити. Загадочные истории»
6+
6.30, 13.00 Званный ужин
16+
7.30 «СЛЕДАКИ»
16+
8.00, 12.00, 23.50 «Экстренный вызов»
16+
8.30, 12.30, 19.00, 23.30 «24»
16+
9.00 Д/ф «Заговор серых кардиналов»
16+
11.00 «Смотреть всем!»
16+
14.00 «Засуди меня»
16+
15.00 «Семейные драмы»
16+
16.00, 17.00 Не ври мне!
16+
18.00, 19.30 «ВЕРНОЕ СРЕДСТВО»
16+
20.30 «Нам и не снилось»: «Рог изобилия»
16+
0.10, 2.40 Х/ф «ЧЕЛОВЕК В ЖЕЛЕЗНОЙ МАСКЕ»
12+

10 ЧЕТВЕРГ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00, 3.00 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!»
12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Время обедать!»
13.00 «Доброго здоровья!»
12+
13.45 «Истина где-то рядом»
16+
14.00 Другие новости
14.25 Т/с «ДОМРАБОТНИЦА»
16+
15.15 «Самый лучший муж»
16+
16.10 Т/с «ЯСМИН»
16+
17.00 «В наше время»
12+
18.50 «Давай поженимся!»
16+
19.50 «Пусть говорят»
16+
21.00 «Время»
21.30 Т/с «СТАНИЦА»
16+
23.30 «Вечерний Ургант»
16+
0.10 «На ночь глядя»
16+
1.10 Х/ф «МОРСКОЙ ПЕХОТИНЕЦ 2»
16+
3.05 Т/с «СЛЕДСТВИЕ ПО ТелУ»
16+

РОССИЯ
5.00 Утро России
9.00 «1000 мелочей»
9.45 «О самом главном»
10.30 «Кулагин и партнеры»
12+
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50, 14.50 Вести. Дежурная часть
12.00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
12+
13.00 «Особый случай»
12+
15.00 Т/с «ТАЙНЫ ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ»
16.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА»
12+
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВНОЕ АГЕНТСТВО «ИВАН-ДА-МАРЬЯ»»
12+
18.30 «Прямой эфир»
12+
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Т/с «СВАТЫ-6»
12+
23.10 «СВАТЫ-6. За кадром»
12+
1.00 «Дешево и сердито. «Мордашка» и другие...»
12+
2.05 «Честный детектив»
16+
2.40 Т/ф «ГОНКИ ПО ВЕРТИКАЛИ»
4.05 Т/с «ДЕВУШКА-СПЛЕТНИЦА-5»
16+

ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.25 Х/ф «ДОЧКИ-МАТЕРИ»
12+
10.20 Д/ф «Леонид Куравлев. На мне узор нету»
12+
11.10, 19.50 Петровка, 38
16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12+
12.50 «Дом вверх дном»
12+
13.55 «Понять. Простить»
16+
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
12+
15.30 Х/ф «ОДИССЕЯ КАПИТАНА БЛАДА»
12+
16.50 «Доктор И...»
16+
17.50 «Осторожно, мошенники!»
16+
18.25 «Право голоса»
16+
20.05 Т/с «БРАТЯ-ДЕТЕКТИВЫ»
16+
22.20 Д/ф «Марина Голуб. Я не уйду»
12+
23.10 Х/ф «МИСТЕР МОНК. ДЕФЕКТИВНЫЙ ДЕТЕКТИВ»
12+
0.05 События. 25-й час
0.40 Х/ф «МОЯ НОВАЯ ЖИЗНЬ»
12+
4.20 «Хроники московского быта. Красным по голубому»
16+
5.10 Т/ф «Хищники»
6+

ЧТВ
6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
9.00 Пора по домам
9.15-9.45 Секреты здоровья и красоты
11.30-11.50 Вести-Чаваш ен
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Вести-Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия

6.00, 18.30, 23.00 «Республика» Информационный каларамё
6.15 «Ялан янра, чаваш самахё»
6+
6.30, 19.30, 23.30 «Республика»
7.00 М/ф «Приключения капитана Врунгеля»
6+
7.30, 17.30 Т/с «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»
12+
8.30 Д/ф «Доказательство вины»
12+
9.30 Х/ф «ГАРАЖ»
12+
11.30 «Классические истории в мире»
12+
12.30 «Час суда»
12+
13.30 М/с «Проказник Дино»
6+
14.00 Д/ф «Территория призраков»
12+
15.00 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО»
12+
16.00 «Мать и дочь»
12+
17.00 М/ф «Осьминожки»
6+

18.45, 23.15 «Тёплё каласу»
12+
19.00 «Туслах йывае»
12+
20.00, 0.00 «Время здоровья»
12+
20.30 «Пошептушки»
12+
20.45 «Наобум»
12+
21.15 Х/ф «УЖАС, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С ТОБОЙ»
16+

НТВ
6.00 «НТВ утром»
8.30 Спасатели
16+
9.00 «Медицинские тайны»
16+
9.35 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»

11 ПЯТНИЦА

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!»
12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Время обедать!»
13.00 «Доброго здоровья!»
13.45 «Истина где-то рядом»
14.00 Другие новости
14.25 Т/с «ДОМРАБОТНИЦА»
15.15 «Самый лучший муж»
16+
16.10 «За и против»
17.00 «Жди меня»
18.50 «Человек и закон»
19+
19.50 «Поле чудес»
21.00 «Время»
21.25 Т/с «СТАНИЦА»
22.25 Футбол. Отборочный матч Чемпионата мира 2014. Сборная Люксембурга - сборная России. Прямой эфир из Люксембурга
3.00 Х/ф «ЭДГАР ГУВЕР»
3.00 Х/ф «МИССИС ДАУТФАЙР»
12+

16+
16.30 «Мать и дочь»
18.45 «Ялан янра, чаваш сáмахё»
19.00 «Кил áшши»
20.00, 0.00 «Наобум»
20.30 «Пошептушки»
21.00 Х/ф «СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ»
16+



6.00 «НТВ утром»
8.35 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
10.55 «До суда»
11.55 Суд присяжных
16+
13.25 «Суд присяжных. Окончательный вердикт»
14.35 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»
15.30, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
16.25 «Прокурорская проверка»
17.40 «Говорим и показываем»
19.30 Ты не поверишь!
20.30 «Хочу в ВИА Гру!»
22.25 Х/ф «МОЯ ФАМИЛИЯ ШИЛОВ»
0.20 «Егор 360»
0.55 Х/ф «ДУБЛЯ НЕ БУДЕТ»
2.50 Т/с «БЕГЛЕЦ»
4.45 Т/с «ЧАС ВОЛКОВА»
16+



6.00 «Настроение»
8.30 Х/ф «ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ»
11.10, 19.45 Петровка, 38
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Т/с «МЕТОД ЛАВРОВОЙ»
12.50 «Дом вверх дном»
13.55 «Понять. Простить»
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 «Наша Москва»
15.30 Х/ф «ОДИССЕЯ КАПИТАНА БЛАДА»
16.55 «Доктор И...»
17.50 «Спешите видеть!»
18.25 «Право голоса»
20.00 Т/с «ЛИГОВКА»
22.25 Приют комедиантов
0.20 Х/ф «БАБНИК»
1.45 Т/с «МЫСЛИТЬ КАК ПРЕСТУПНИК»
2.35 Д/ф «Адреналин»
4.15 Линия защиты
4.50 Д/ф «Марина Голуб. Я не уйду»
12+



5.00 «По закону»
6.00 М/с «Сильвестр и Твити. Загадочные истории»
6.30, 13.00 Званный ужин
7.30 «СЛЕДАКИ»
8.00, 12.00 «Экстренный вызов»
8.30, 12.30, 19.00 «24»
9.00 Д/ф «Тайна сибирского ковчега»
11.00 «Представьте себе»
14.00 «Засуди меня»
15.00 «Семейные драмы»
16.00, 17.00 Не ври мне!
18.00 «ВЕРНОЕ СРЕДСТВО»
19.30 «Тайны мира с Анной Чапман»: «Союз девяти»
20.30 «Странное дело»: «Подземные странники»
21.30 «Секретные территории»: «В ожидании нового потолка»
22.30 «Смотреть всем!»
0.00, 3.45 Х/ф «ЧЕРНЫЙ РЫЦАРЬ»
1.45 Х/ф «ВНЕ ВРЕМЕНИ»
16+

ЧТВ

6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чаваш ен
7.07-7.10, 7.35-7.41 Утро Чувашии
8.07-8.10, 8.35-8.41 Утро Чувашии
9.05 Для вас, любимые. Концерт по заявкам
9.15-9.45 Айгу. Видеофильм
11.30-11.50 Вести-ПФО
14.30-14.50 Вести-Чувашия
17.10-17.30 Чаваш ен
19.40-20.00 Вести-Чувашия



6.00, 18.30, 23.00 «Республика» Информационный каларамё
6.15 «Тёплё каласу»
6.30, 19.30, 23.30 «Республика»
7.00 М/ф «Приключения капитана Врунгеля»
7.30, 17.30 Т/с «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»
8.30 Д/ф «Доказательство вины»
9.30 Х/ф «ПОВЕСТЬ О НАСТОЯЩЕМ ЧЕЛОВЕКЕ»
11.30 «Смех с доставкой на дом»
13.00 «Между нами»
13.30 М/с «Проказник Дино»
14.00 Д/ф «Территория призраков»
15.00 «Бла бла шоу»

12 СУББОТА

5.30, 6.10 Х/ф «НАЧАЛО»
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости
7.35 «Играй, гармонь любимая!»
8.20 М/ф «Джейк и пираты Нидерландии»
8.50 «Смешарики. Новые приключения»
9.00 «Умницы и умники»
9.45 «Слово пастыря»
10.15 «Смак»
10.55 К 80-летию Марка Захарова. «Любить Дракона»
12.15 «Идеальный ремонт»
13.10 «Ледниковый период»
16.00 «Куб»
17.00 «Счастливы вместе»
18.15 «Угадай мелодию»
18.45 «Кто хочет стать миллионером?»
19.45 «Минута славы. Дорога на Олимп!»
21.00 «Время»
21.20 «Голос»
23.30 «Успеть до полуночи»
0.00 «Что? Где? Когда?»
1.10 Х/ф «В ПОИСКАХ РИЧАРДА»
3.15 Х/ф «КАК МАЙК»
5.10 «Контрольная закупка»



5.40, 3.00 Т/с «ДОРОЖНИЙ ПАТРУЛЬ»
7.25 Смотр
8.00, 10.00, 13.00 Сегодня
8.15 «Золотой ключ»
8.45 Их нравы
9.25 «Готовим с Алексеем Зиминим»
10.20 Главная дорога
10.55 Кулинарный поединок
12.00 Квартирный вопрос
13.25 «Я художник»
14.30 «ДНК»
15.30 Своя игра
16.20 Следствие вели...
17.20 «Очная ставка»
18.20 Обзор. Чрезвычайное происшествие
19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Тахменевым
19.50 Х/ф «ДОРОГАЯ»
21.45 «Остров»
23.15 Х/ф «МАЙОР»
18+



4.40 Х/ф «БАБЬЕ ЦАРСТВО»
6.35 «Сельское утро»
7.05 Диалоги о животных
8.00, 11.00, 14.00 Вести
8.20 «Планета собак»
9.25 Субботник
10.05 «Моя планета» представляет «Казанский Кремль» «Нетиличная Испания»
11.20 Вести. Дежурная часть
11.55 «Честный детектив»
12.25 «Военная программа»
12.55 «Танковый биатлон»
14.35 Х/ф «ПОВЕРЬ, ВСЕ БУДЕТ ХОРОШО»
17.00 «Танцы со звездами» Сезон - 2013
20.00 Вести в субботу
20.45 Х/ф «Я РЯДОМ»
0.30 Х/ф «РОМАШКА, КАКТУС, МАРГАРИТКА»
2.30 Х/ф «В ПОИСКАХ ПРИКЛЮЧЕНИЙ»
4.25 Комната смеха



5.35 Марш-бросок
6.10 АБГДейка
6.40 Т/ф «Хищники»
7.30 Х/ф «КЛЮЧИ ОТ НЕБА»
9.10 Православная энциклопедия
9.40 М/ф «Волшебное кольцо»
10.00 Х/ф «ФИНИСТ - ЯСНЫЙ СОКОЛ»
11.15 Петровка, 38
11.30, 17.30, 23.55 События
11.45 Х/ф «СВЕРСТНИЦЫ»
13.20 Х/ф «СЧАСТЬЕ ПО КОНТРАКТУ»
15.10 Х/ф «АНЖЕЛИКА И СУЛТАН»
17.00, 17.50 Х/ф «ПОБЕДНЫЙ ВЕТЕР, ЯСНЫЙ ДЕНЬ»
21.00 «Постскриптум»
22.00 Х/ф «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ»
0.15 «Временно доступен» Владимир Жириновский
1.20 Х/ф «ОГРАБЛЕНИЕ ПО-ФРАНЦУЗСКИ»
3.30 Т/с «ЛИГОВКА»



6.00 «Республика» Информационный каларамё
6.15 «Ялан янра, чаваш сáмахё»
6.30 «Республика»
7.00 М/с «Проказник Дино»
7.30 «Комедианты»
8.00 «Сто вопросов к взрослому»
9.00 «ПЕРРЕМЁШ УТАМСЕМ» МЮЗИКЛ
11.00 «Время вкуса»
11.30 «Наш концертный зал»
12.00 «Классические истории в мире» Детская программа
13.00 «Смех с доставкой на дом»
14.00 «Изучая планету»
15.00 «И. Максимов-Кохинский - халлах чёринчи ят»
15.30 «ситмёл те сиччё»
12+

13 ВОСКРЕСЕНЬЕ

5.40, 6.10 Х/ф «ПЕЧКИ-ЛАВОЧКИ»
6.00, 10.00, 12.00 Новости
7.45 «Служу Отчизне!»
8.15 М/ф «Аладдин»
8.40 «Смешарики. ПИН-код»
8.55 «Здоровье»
10.15 «Непутевые заметки»
10.35 «Пока все дома»
11.25 «Фазенда»
12.15 «Свадебный переполох»
13.10 Х/ф «КОРОЛЕВА БЕНЗОКОЛОНКИ»
14.40 «Золотой граммофон» Лучшее за 15 лет
18.00 «Ледниковый период»
21.00 Воскресное «Время»
22.00 Т/с «СТАНИЦА»
23.00 «Дом, который построил Марк» Юбилейный вечер Марка Захарова
1.00 Х/ф «МОЛОДОЖЕНЬ»
2.50 Х/ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЖЕЛТОГО ПСА»
4.20 «Контрольная закупка»



5.40 Х/ф «АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИИ»
7.20 Вся Россия
7.30 Сам себе режиссер
8.20 «Смехопанорама»
8.50 Утренняя почта
9.30 «Сто к одному» Неделя в городе
11.00, 14.00 Вести
11.10 «Городок» Дайджест
11.45 Премьера. «Мой папа - мастер»
12.15, 14.30 Х/ф «ЛЮБОВЬ КАК НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ»
16.40 «Смеяться разрешается»
18.20 «Наш выход!»
20.00 Вести недели
21.30 Х/ф «СОСЕДИ ПО РАЗВОДУ»
23.30 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым»
1.20 Х/ф «ПРОСТЫЕ ИСТИНЫ»
3.05 «Планета собак»
4.10 Комната смеха



5.40 Х/ф «АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИИ»
7.20 Вся Россия
7.30 Сам себе режиссер
8.20 «Смехопанорама»
8.50 Утренняя почта
9.30 «Сто к одному» Неделя в городе
11.00, 14.00 Вести
11.10 «Городок» Дайджест
11.45 Премьера. «Мой папа - мастер»
12.15, 14.30 Х/ф «ЛЮБОВЬ КАК НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ»
16.40 «Смеяться разрешается»
18.20 «Наш выход!»
20.00 Вести недели
21.30 Х/ф «СОСЕДИ ПО РАЗВОДУ»
23.30 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым»
1.20 Х/ф «ПРОСТЫЕ ИСТИНЫ»
3.05 «Планета собак»
4.10 Комната смеха



5.40 Х/ф «ЧЕРНЫЙ РЫЦАРЬ»
5.30 Т/с «ЗАЧЕМ ТЕБЕ АЛИБИ?»
9.15 «100 процентов»
9.45 «Чистая работа»
10.30 «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко»
12.30 «24»
13.00 «Военная тайна»
15.00 «Странное дело»: «Подземные странники»
16.00 «Секретные территории»: «В ожидании нового потолка»
17.00 «Тайны мира с Анной Чапман»: «Союз девяти»
18.00 «Представьте себе»
19.00 «Неделя»
20.00, 2.15 «История не для всех» Концерт Михаила Задорнова
22.30 Х/ф «ОТСТАВНИК»
0.20 Х/ф «ОТСТАВНИК-2»
4.30 «Жить будете»
16+



6.00 «Сто вопросов к взрослому»
7.00 М/ф «Лень»
7.30 М/с «Проказник Дино»
8.00 Д/ф «Тайны древности»
9.00 «Наш концертный зал»
9.30 «Таланты земли чувашской»
10.00 «Время вкуса»
10.30 «Пирен килес»
11.30 «Ылтан сүпсерен»
12.00 Х/ф «ПРИНЦ И НИЦШИ»
13.30 «На-На,эй!»
15.00 «Сёр тивличе»
15.30 «Кил áшши»
16.00 «ЯСЛÁ НОВГОРОД ГОСПОДИН» Чавашла кусарна фильм
19.00 «Пехил»
19.30 «САРПИГЕ»



Балет в 2-х актах по сказке Е. Никитина
21.30 Х/ф «ЗИГЗАГ УДАЧИ»
23.30 Т/с «МЕГРЭ»
12+



6.00, 3.00 Т/с «ДОРОЖНИЙ ПАТРУЛЬ»
8.00, 10.00, 13.00 Сегодня
8.15 «Русское лото плюс»
8.45 Их нравы
9.25 Едим дома
10.20 «Первая передача»
10.55 «Чудо техники»
11.25 «Поедем, поедим!»
12.00 «Дачный ответ»
13.25 Х/ф «ЛЕГЕНДА ДЛЯ ОПЕРШИ»
17.25 «Враги народа» Авторский проект Александра Зиненко
18.20 Чрезвычайное происшествие. Обзор за неделю
19.00 «Сегодня. Итоговая программа»
19.50 Х/ф «ДОРОГАЯ»
21.45 «Новые русские сенсации»
22.45 «Как на духу» Маргарита Суханкина - Маша Малиновская
23.45 «Луч Света»
0.20 «Школа злословия» Николай Усков
1.05 Х/ф «ДВОЕ В ЧУЖОМ ДОМЕ»
5.00 Т/с «ЧАС ВОЛКОВА»
16+



5.30 Х/ф «ФИНИСТ - ЯСНЫЙ СОКОЛ»
6.50 М/ф «Палка-выручалка»
7.15 Т/ф «ХИЩНИКИ»
8.00 «Фактор жизни»
8.35 Х/ф «ОСЕННИЕ ЗАБОТЫ»
10.20 «Барышня и кулинару»
10.55 «Вышка»
11.30, 23.55 События
11.45 Х/ф «ДОБРОЕ УТРО»
13.30 «Смех с доставкой на дом»
14.20 Сати Казанова в программе «Приглашает Борис Ноткин»
14.50 Московская неделя
15.20 Петровка, 38
15.30 Х/ф «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ»
17.25 Х/ф «ТРИ ПОЛУТРАЦИИ»
21.00 «В центре событий»
22.00 Х/ф «ИНСПЕКТОР ЛЬЮИС»
0.15 Х/ф «АНЖЕЛИКА И СУЛТАН»
2.05 «Я часто время торопил...» Вечер памяти Георгия Мовсеяна
3.10 Д/ф «Распутин. Григорий Бедоносец»
4.20 Д/ф «Марина Нелова. С собой и без себя»
5.10 Д/ф «Хищники»
6+



14.50 Московская неделя
15.20 Петровка, 38
15.30 Х/ф «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ»
17.25 Х/ф «ТРИ ПОЛУТРАЦИИ»
21.00 «В центре событий»
22.00 Х/ф «ИНСПЕКТОР ЛЬЮИС»
0.15 Х/ф «АНЖЕЛИКА И СУЛТАН»
2.05 «Я часто время торопил...» Вечер памяти Георгия Мовсеяна
3.10 Д/ф «Распутин. Григорий Бедоносец»
4.20 Д/ф «Марина Нелова. С собой и без себя»
5.10 Д/ф «Хищники»
6+



5.00 Х/ф «ОТСТАВНИК»
6.50 Х/ф «ОТСТАВНИК-2»
8.40 Т/с «НЕСТ-3»
23.15 «Репортерские истории»
23.45 «Неделя»
0.50 «Смотреть всем!»
2.20 Х/ф «ЖЕРТВА КРАСОТЫ»
4.10 «Жить будете»
16+

Культура

Понедельник

7.00 «Евронось»
10.00, 15.40, 19.30, 23.40 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 1.40 Т/с «ПЕРРИ МЭЙСОН»
12.05 Д/ф «Вавилонская башня. Сокровище Меконга»
13.00 «Линия жизни»
13.50, 1.25 «Мировые сокровища культуры»
14.05 Т/с «ИДИОТ»
15.00 Д/ф «Судьба моя - балет. Софья Головкина»
15.50 Х/ф «АНДРЕЙ РУБЛЕВ»
19.00 Д/ф «Александр Борисов. Что так сердце расстроено...»
19.45 Главная роль
20.00 «Сати. Нескучная классика...»
20.45 Д/ф «Инопланетные бури»
21.35 Д/ф «Загадка Андрея Рублева»
22.25 «Тем временем»
23.10 Д/с «Архетип. Невроз. Либидо»
0.00 «Кинескоп»
0.40 «Всплух»
2.30 Л. Бетховен. Соната для скрипки и фортепиано №5

Вторник

6.30 «Евронось»
10.00, 15.40, 19.30, 23.40 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 1.55 Т/с «ПЕРРИ МЭЙСОН»
12.10 «Беседы о русской культуре. Культура и интеллигентность»
12.55 «Эрмитаж 250»
13.25 «Кинескоп»
14.05 Т/с «ИДИОТ»
15.00 «Сати. Нескучная классика...»
15.50 Д/ф «Инопланетные бури»
16.40 «Монолог в 4-х частях. Павел Лунгин»
17.10 «Верди, виват!» Гала-концерт театра «Новая опера»
18.25 «Мировые сокровища культуры»
18.40 Academia
19.45 Главная роль
20.00 Власть факта. «Уроки английского»
20.45 Д/с «Чудеса Солнечной системы»
21.35 Д/ф «Советский архимандрит»
22.25 «Игра в бисер»
23.10 Д/с «Архетип. Невроз. Либидо»
0.00 Х/ф «ЖИЗНЬ ВЕРДИ»
1.30 «Непридуманное. Лев Разгон»
2.45 Д/ф «Антуан Лоран Лавуазье»

Среда

6.30 «Евронось»
10.00, 15.40, 19.30, 23.40 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 1.55 Т/с «ПЕРРИ МЭЙСОН»
12.10 «Беседы о русской культуре. Терпимость»
12.45, 2.45 Д/ф «Эрнан Корте»
12.55 Красуля, град Петров! Зодчий Максимилиан Месмахер
13.25 Д/ф «Старатель. Иван Аксаков»
14.05 Т/с «ИДИОТ»
15.00 Власть факта. «Уроки английского»
15.50, 20.45 Д/с «Чудеса Солнечной системы»
16.40 «Монолог в 4-х частях. Павел Лунгин»
17.10 «Верди, виват!»
18.40 Academia
19.45 Главная роль
20.00 «Абсолютный слух»
21.35 Д/ф «Я пришел дать вам сказку. Художник Ефим Честняков»
22.25 «Больше, чем любовь»
23.10 Д/с «Архетип. Невроз. Либидо». «Команда смерти Т-4»
0.00 Х/ф «ЖИЗНЬ ВЕРДИ»
1.30 Д/ф «Дом искусств»

Четверг

6.30 «Евронось»
10.00, 15.40, 19.30, 23.40 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 1.55 Т/с «ПЕРРИ МЭЙСОН»
12.10 «Беседы о русской культуре. Защита добра и справедливости»
12.55 Россия, любовь моя! «Татарский Сабантуй»
13.25 «Больше, чем любовь»
14.05 Т/с «ИДИОТ»
15.00 «Абсолютный слух»
15.50, 20.45 Д/с «Чудеса Солнечной системы»
16.40 «Монолог в 4-х частях. Павел Лунгин»
17.10 «Верди, виват!»
18.10 «Петербургские интеллигенты. Тамара Петкевич»
18.40 Academia
19.45 Главная роль

20.00 Черные дыры. Белые пятна
21.35 «Кто мы?»
22.00 «Мировые сокровища культуры»
22.20 «Культурная революция»
23.10 Гении и злодеи. Джузеппе Верди
0.00 Х/ф «ЖИЗНЬ ВЕРДИ»
1.30 Д/ф «Этюды о Гоголе»
2.45 Д/ф «Чингисхан»

Пятница

6.30 «Евронось»
10.00, 15.40, 19.30, 23.20 Новости культуры
10.20 Х/ф «ЗЕМЛЯ В ПЛЕНУ»
11.50, 2.40 «Мировые сокровища культуры»
12.10 «Беседы о русской культуре. Патриотизм»
12.55 «Письма из провинции»
13.25 Д/ф «Формула счастья Саулоса Сондежиса»
14.05 Т/с «ИДИОТ»
15.00 Черные дыры. Белые пятна
15.50 Д/с «Чудеса Солнечной системы»
16.40 «Монолог в 4-х частях. Павел Лунгин»
17.10 «Царская ложа» Мариинский театр
17.55 «Джузеппе Верди. Гении и злодеи»
18.20 «Верди, виват!»
19.45, 1.55 «Искатели» «Загадка Зеленого острова»
20.35 Х/ф «ЗОВИТЕ ПОВИТУХУ. ГЛАВА 1»
22.25 «Линия жизни»
23.40 Х/ф «ПИОНОВАЯ БЕСЕДКА»

Суббота

6.30 «Евронось»
10.00 Библейский сюжет
10.55 Х/ф «ПРОДИСЬ, ПРОДИСЬ, ОЧАРОВАНИЕ...»
11.55 Д/ф «Олег Ефремов. Хроники смутного времени»
12.40 Большая семья. Ольга Волкова. Ведущие Юрий Стоянов и Анастасия Голуб
13.30 Пряничный домик. «Русские обманки»
14.00 Х/ф «И ВОТ ПРИШЕЛ БУМБО...»
15.10 М/ф «Буренка из Масленицы»
15.30 Д/ф «Райский уголок на земле инков»
16.25 «Красуля, град Петров!»
16.50 Прима русского балета Ульяна Лопаткина в программе «Танго-гала»
17.50 Д/ф «Вавилонская башня. Земля честных людей»
18.45 Д/ф «Евгений Матвеев»
19.25 Х/ф «ДОМ, В КОТОРОМ Я ЖИВУ»
21.00 Премьера. Большая опера
22.30 «Белая студия» Александр Ширвиндт
23.10 Х/ф «КРАСНАЯ ПУСТЫНЯ»
1.10 Д/ф «Тайная жизнь камышового»
1.55 «Легенды мирового кино» Лев Свердлин
2.25 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным»

Воскресенье

6.30 «Евронось»
10.00 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным»
10.35 Х/ф «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРЕСТУПНИК»
12.10 «Легенды мирового кино» Михаил Чехов
12.35 «Россия, любовь моя!» Ведущий Пьер Кристиан Броше. «Святые лица Осети»
13.05 М/ф «Царевна-лягушка» «Просто так»
13.50 Д/ф «Тайная жизнь камышового»
14.35 «Пешком...» Новая Москва
15.00 «Что делать?»
15.50 «Верди и Вагнеру посвящается...» Гала-концерт Венского филармонического оркестра в Шенбрунском дворце. Соплист Михаэль Шаде. Дирижер Лорин Маазель
17.30 «Кто там...»
18.00 Итоговая программа «Контекст»
18.40, 1.55 «Искатели» «Клад Григория Распутина»
19.25 «Романтика ромansa» Нина Шацкая
20.20 К юбилею киностудии. «Мосфильм» 90 шагов»
20.35 Х/ф «УБИТЬ ДРАКОНА»
22.30 Д/ф «Марк Захаров. Учитель, который построил дом»
23.25 Натали Дессей в опере Дж. Верди «ТРАВИАТА» Постановка фестиваля в Эксан-Провансе
2.40 «Мировые сокровища культуры»

Лицо капитализма

Множественные стандарты российской Фемиды

Не перестает удивлять российский суд, «самый гуманный и справедливый в мире».

Очередной скандал по поводу решения Фемиды разгорелся вокруг учителя из российской глубинки. И разгорелся, пожалуй, не потому, что 10 августа 2012 года Тверской областной суд приговорил директора дома культуры деревни Мошенка Илью Фарбера к достаточно суровому наказанию за получение взятки (восемь лет колонии строгого режима и штраф в размере 3,2 млн. рублей). А потому что более резонансные дела, где суммы ущерба оцениваются в миллиарды и триллионы, и переходят все рамки разумного, преднамеренно разваливаются. Вы, конечно же, догадались, о чём идёт речь – об «Оборонсервисе».

Мало того, что обворовали святая святых государства – армию, структуру, обеспечивающую национальную безопасность страны. Так ещё обвиняемые по этому делу продолжают жить в своих роскошных особняках и радовать себя всеми прелестями жизни сверхобеспеченных людей. Вполне возможно, что госпожа Евгения Васильева, обвиняемая по делу о хищениях в «оборонке», находящаяся под «домашним арестом», на армейские деньги расхаживает по бутикам и скупает драгоценности. А экс-министр обороны Анатолий Сердюков, при котором российская армия превратилась в один большой коррупционный котлован (уголовные дела также ведутся в отношении нескольких организаций так или иначе связанных с Минобороны: «Славянка», «Воентелеком»), вовсе вышел сухим из воды.

Согласно же материалам «дела Фарбера», летом 2011 г. он получил 300 000 руб. от директора коммерческой организации за то, что позволил подрядчику продолжить ремонтные работы в помещении ДК, а через месяц — еще порядка 132 000 руб. за подписание акта выполненных работ. На деле же работы были проведены не в полном объеме, и, как считают следователи, подписав указанный акт, он причинил бюджету учреждения ущерб в размере 941 000 руб. Защита Фарбера утверждает, что тот подписал другой документ, а акт выполненных работ не подписывал вовсе, и настаивает на невинности подзащитного.

Выводы из вышеизложенного напрашиваются сами. Видимо, учитель из российской глубинки просто не знал, что нужно поделиться с «нужными людьми», а вот «эффективные менеджеры» при оборонных структурах хорошо знают нерушимое правило «отката»! Потому они и не сидят, как Илья Фарбер, в сырой темнице. Не исключено и то, что сельский педагог мог просто не разобраться в документах и поставить подпись по ошибке.

Эти два уголовных дела – наглядный пример политики даже не двойных, а множественных стандартов отечественной Фемиды.

Тем временем, следствие продолжается...

А. АВЕРЬЯНОВ.

Люди партии

Неутомимый боец

В эти дни проходят мероприятия в честь не так давно учрежденного праздника – Дня пожилых людей. Отношение у нас, представителей старшего поколения, к этому празднику не совсем однозначное. Но спасибо, что хоть в этот день власть вспоминает о нашем существовании, воздаёт почести ветеранам.

Я же в этот день хочу вспомнить о своём товарище, неутомимом бойце идеологического фронта, медработнике, труженике и прекрасном человеке Анатолии Филипповиче Филиппове. Хотя назвать его пожилым, несмотря на недавно отмеченное им 85-летие, язык у меня не поворачивается.

Большой жизненный путь Анатолия Филипповича нашёл своё отражение и на страницах «Чувашской энциклопедии». И даже лаконичные энциклопедические строки дают хорошее представление о трудовой биографии настоящего советского человека.

Уроженец деревни Чирши Цивильского района А.Ф. Филиппов принадлежит к тому самому поколению «детей войны», которые совершили настоящее чудо и вместе с матерями и дедами смогли заменить на трудовом фронте мужчин, ушедших на фронт. Тяжелейшая работа в годы Великой Отечественной войны в колхозе дала Анатолию Филипповичу закалку на всю жизнь.

После окончания Цивильской фельдшерской школы и службы в армии А.Ф. Филиппов работал по специальности в органах здравоохранения в Чебоксарах. Но вскоре любящего работу с молодёжью, активного общественника, секретаря комсомольской организации, приняли на работу инструктором отдела комсомольских органов Чувашского обкома ВЛКСМ. Затем он возглавил этот отдел. Добросовестное отношение к работе и исполнительность заметили руководство обкома партии, и в марте 1959 года его назначили инструктором особого отдела обкома КПСС.

Крайне требовательный к себе, к своему образовательному уровню Анатолий Филиппович направляется в Высшую партийную школу при ЦК КПСС в Москве, выпускником которой стал в 1963 году. Видя его умение и желание работать с людьми разных возрастных категорий – от пионеров до ветеранов, способности к



педагогике, руководство выдвигает А.Ф. Филиппова на очень ответственный пост – в декабре 1964 года он избирается секретарём, а затем заместителем председателя правления республиканского общества «Знание». Этой работе герой нашего рассказа отдал почти 30 лет!

За это время Анатолий Филиппович без преувеличения стал известен всей республике. При его непосредственном участии за эти годы выросло мастерство лекторских кадров. Численность лекторов достигла около 2 тыс. человек; более 70% из них имели учёные степени. Постоянно действующие семинары, проводимые обществом «Знание», проходили почти во всех трудовых коллективах и организациях Чувашии – на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, в организациях и учреждениях.

В 90-е годы неутомимый Анатолий Филиппович Филиппов не оставил общественную деятельность. Сначала он работал в городском совете ветеранов, а с 2001 по 2010 годы возглавлял Чувашскую республиканскую общественную организацию ветеранов (пенсионеров), войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов. И на этом посту стиль его работы оставался прежним: строгая требовательность к своей работе и уважение ко всем людям. Благодаря ему многие ветераны войны и труженики тыла за эти годы были обеспечены благоустроенным жильём, льготными лекарствами и т.д. А.Ф. Филиппов никогда не боялся бороться с хамством чиновников по отношению к пожилым людям.

Особо отмечу, что Анатолий Филиппович – активный участник всех общественных мероприятий, проводимых Чувашским рескомом и Чебоксарским горкомом КПРФ.

Велик список наград А.Ф. Филиппова: заслуженный работник культуры РСФСР и ЧАССР, медаль ордена «За заслуги перед Чувашской Республикой», орден ЦК КПРФ «Партийная доблесть» и др. Но главной его наградой я считаю любовь и уважение людей, с которыми он работал, людей, в жизни которых он сыграл большую положительную роль.

Юрий ШАШКОВ,
подполковник авиации в отставке,
г. Чебоксары.

Достояние республики

Думы и заботы директора

К 35-летию Чебоксарского ботанического сада

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

О ТРУДНОСТЯХ

Трудности сегодня есть везде, во всех сферах деятельности. Есть они и у нас, несмотря на высокий статус учреждения РАН.

В самом начале, когда сад только создавался, государство оказало нам серьёзнейшую поддержку – передало в наше распоряжение значительное количество техники: трактора, плуги, культиваторы и т.д. Но за три с лишком десятилетия они выработали все ресурсы, устарели морально и физически, часто ломаются. Однако, обновить нашу технику сейчас возможности нет.

В 1989 г. нас включили в систему АН СССР, а уже спустя два года Союз распался. Настали кризисные времена. В итоге мы не успели получить всю необходимую материально-техническую базу. Оборудования не хватает. В этом загвоздка.

Но пытаемся решать проблемы. Например, хотим получить камеры для искусственного создания климата, чтобы не быть в плену у природы. В про-

шлом году заказали. Ждём.

Но отмечу, что несмотря на все трудности, мы продолжаем вести работу по всем направлениям, заработную плату сотрудникам выплачиваем без задержки.

Хотя были времена, когда мы были вынуждены заниматься не совсем профильной деятельностью. Это 1993 – 1994 годы, когда у нас было большое количество сухостоя. Приходилось его убирать. Даже зимой этим занимались. За сезон 600-700 кубометров приходилось вырубать. Хорошо, что мы имели право продавать его. За счёт этого и выживали.

Сейчас острая проблема – нехватка кадров. Если в 1992 году у нас было 59 штатных работников, то сегодня всего 21.

Есть, к сожалению, циркуляр, который запрещает республиканским властям помогать федеральным учреждениям, каковым мы являемся.

Что касается пресловутой реформы РАН, главное – чтобы нас не вывели из структуры Главного Ботанического сада Академии наук. Это грозит гибелью нашего уникального для ре-



Директор Чебоксарского ботанического сада Ю.А. Неофитов.

спублики учреждения и наших научно-практических наработок.

О НАШЕЙ ГАЗЕТЕ

«Чебоксарская правда» – одно из немногих изданий, отстаивающих

интересы простого народа. Желаю вашей газете оставаться такой же боевитой и завоевать любовь новых читателей!

Подготовил
Андрей АВЕРЬЯНОВ.

**2 октября, среда**

Международный день насилия. Отмечается в день рождения Махатмы Ганди.

95 лет назад (1918) был образован Чебоксарский уездный комитет РКП(б).

3 октября, четверг

20-я годовщина трагических событий в Москве 3-4 октября 1993 года. Ельцинский режим расстрелял законно избранный парламент страны – Верховный Совет – и защитников конституционного строя.

Есенинский день в России. Отмечается в день рождения великого русского поэта С.А. Есенина (1895 – 1925).

140 лет назад родился (1873 – 1945) В.Я. Шишков, русский советский писатель. Автор романов «Угрюм-река», «Емельян Пугачёв». Лауреат Сталинской (Государственной) премии.

45 лет назад (1968) совершил первый полёт пассажирский лайнер Ту-134.

4 октября, пятница

День Космических войск РФ.

День гражданской обороны МЧС России.

160 лет назад (1853) адмирал Г.И. Невельской поднял русский флаг на Сахалине.

80 лет назад (1933) газета «Правда» занесла Чувакскую АССР на Всесоюзную Красную доску за образцовую борьбу за высокий урожай и выполнение обязательств перед государством.

25 лет назад (1988) ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ назвали в числе победителей всесоюзного соцсоревнования Комсомольский район, а также колхозы «Гвардеец» и «Цивиль» Канашского, «Герой» Моргаушского, «Прогресс» Яльчикского, межхозяйственное предприятие «Рассвет» Ибресинского и совхоз «Тюрлеминский» Козловского районов.

5 октября, суббота

День учителя.

День работников уголовного розыска. В этот день 95 лет назад НКВД РСФСР утвердил Положение об организации отделов уголовного розыска.

300 лет со дня рождения (1713 – 1784) Дени Дидро, великого французского философа-просветителя, писателя, энциклопедиста, иностранного почётного члена Петербургской АН.

90 лет назад родился (1923 – 1989) П.А. Малякшин, генерал-лейтенант. Участник Великой Отечественной войны. Заместитель командующего Приволжским военным округом. Уроженец Ибресинского района.

65 лет назад (1948) произошло мощное землетрясение в Ашхабаде.

55 лет со дня рождения (1958) С.П. Обухова, члена Президиума, секретаря ЦК КПРФ, доктора политических наук. Депутат Государственной Думы РФ.

6 октября, воскресенье

День российского страховщика. В этот день в 1921 г. начал работу Госстрах РСФСР.

80 лет назад (1933) в Канаше был открыт Чувакский трахоматозный институт

70 лет назад (1943) была основана Академия педагогических наук РСФСР (ныне – Российская академия образования).

40 лет назад (1973) началась арабо-израильская война («война Судного дня»).

7 октября, понедельник

День Конституции СССР. В этот день в 1977 г. внеочередная седьмая сессия Верховного Совета Союза ССР девятого созыва утвердила новую Конституцию страны.

Всемирный день архитектуры.

95 лет назад (1918) Красная Армия освободила от белогвардейцев и интервентов Самару.

8 октября, вторник

140 лет назад родился (1873 – 1949) А.В. Щусев, советский архитектор, академик АН СССР. Автор проектов Мавзолея В.И. Ленина, гостиницы «Москва», Казанского вокзала в Москве. Лауреат четырёх Сталинских (Государственных) премий.

95 лет назад (1918) в красноармейской газете «Чухансен сасси» («Голос бедноты») впервые на чувашском языке была опубликована биография В.И. Ленина.

10 лет назад (2003) в Чувашию с официальным визитом прибыл лидер КПРФ Г.А. Зюганов, выступивший перед жителями республики в Цивильске и Чебоксарах.

Благодарность

Благодарим за помощь газете первого секретаря Цивильского райкома КПРФ **В.П. Гусарову**, а также коммунистов Чебоксарской городской партийной организации **А.М. Ярмуж, В.А. Чинаева, В.А. Степанова и П.И. Дергунова**.

Поздравляем

Чувашский реском и Чебоксарский горком КПРФ сердечно поздравляют ветерана партии и труда **Александра Михайловича Горбунова** с 70-летием со дня рождения и желают ему крепкого здоровья, благополучия, долгих лет жизни.

* * *

Чебоксарский горком КПРФ и коммунисты ПО-12-л поздравляют **Леонида Александровича Фомина** с 70-летним юбилеем, желают доброго здоровья, счастья, успехов в общественной работе.

* * *

Канашский райком КПРФ и коммунисты Новочелкасинского ПО поздравляют с днём рождения **Ольгу Васильевну Терентьеву, Михаила Егоровича Егорова и Лидию Николаевну Яковлеву**.

ПРИЁМ ГРАЖДАН

Уважаемые жители республики!

В Общественной приёмной депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации **ШУРЧАНОВА Валентина Сергеевича (г. Чебоксары, ул. Калинина, д. 66, каб. 115, «Дом союзов»)** проводит приём граждан по личным вопросам помощник депутата **Волков Виктор Михайлович**.

Приём ведётся по вторникам и четвергам с 14 до 16 часов.

Справки по тел.: 50-95-95, 50-95-37.

«Чебоксарская правда» – в киосках «Чувашпечати»

Уважаемые читатели!

Как и прежде, вы можете приобрести свежие номера «Чебоксарской правды» в киосках «Чувашпечати» по всей республике. Там же можно оформить подписку на нашу газету.



Чувашский реском и Алатырский горком КПРФ с глубоким прискорбием извещают о кончине ветерана партии, активного участника процесса в Конституционном Суде России по делу о восстановлении Коммунистической партии, депутата Верховного Совета Чувашской АССР двенадцатого созыва **Секурова Юрия Михайловича** и выражают искренние соболезнования родным и близким покойного.

Чувашский реском и Чебоксарский горком КПРФ выражают соболезнование ветерану партии и труда, участнику Великой Отечественной войны, бывшему первому секретарю Урмарского райкома КПСС **Михаилу Николаевичу Петрову** в связи с постигшим его горем – смертью супруги **Петровой Фаины Вячеславовны**.

Ядринский райком КПРФ и редакция «Чебоксарской правды» глубоко скорбят в связи с кончиной ветерана педагогического труда и партии, члена бюро райкома КПРФ, внештатного корреспондента «Чебоксарской правды», члена Союза журналистов РФ **Скрёкова Виталия Николаевича** и соболезнуют родным и близким покойного.

Мариинско-Посадский райком КПРФ и коммунисты Покровского ПО извещают о кончине **Соловьёва Рюрика Ивановича** и глубоко соболезнуют семье покойного.

Стихи из конверта**СОБЫТИЯМ
ОКТАБРЯ 1993 ГОДА
ПОСВЯЩАЕТСЯ**

Вышел в пьяном угаре Указ –
Для ворья был он просто находкой.
А потом эта мразь стала в нас
Бить из танков прямою наводкой.

Наш Парламент, дымя и горя,
Негодям смотрел смело в дула.
Не забыть страшных дней октября
Всем, в ком совесть ещё не уснула.

Сотни раненых, трупов, калек...
Жребий бросила Ельцина банда.
И с иудами влипли навек
42 подлеца-подписанта.*

Как куражились те господа.
(Не нашлось против лома приёма.)
Но не смыть им уже никогда
Кровь защитников Белого дома.

Суд истории неотвратим.
Сколько лет бы ни кануло в Лету,
Мы всё помним здесь и не простым
«Демокрадам» трагедию эту!

*«Письмо сорока двух» — публичное обращение группы известных литераторов к правительству и президенту Российской Федерации Б. Ельцину с одобрением расстрела Белого дома и требованием закрытия патриотических СМИ.

Александр БЫВШЕВ,
п. Кромы, Орловская область.

Новый фильм**«1993. Осень»**

КПРФ.ТВ выпустило новый документальный фильм «1993. ОСЕНЬ», посвящённый 20-летию расстрела Дома Советов и ельцинской «танковой» Конституции.

В фильме – уникальные кадры видеохроники тех событий, неизвестные документы, интервью политиков и общественных деятелей. Вы увидите как воспоминания защитников Советской власти, так и покаяния некоторых бывших членов ельцинской «расстрельной» команды, совершившей государственный переворот 21 сентября – 4 октября 1993 года.

Участие в создании документального фильма приняли Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов, кинорежиссёры Владимир Бортко и Станислав Говорухин, бывший начальник охраны Ельцина Александр Коржаков, бывший президент Калмыкии Кирсан Илюмжинов, академик, Нобелевский лауреат Жорес Алфёров, народный артист России Юрий Назаров, иерей Виктор Кузнецов, публицист Сергей Кара-Мурза и другие участники и очевидцы событий.

Фильм «1993. Осень» можно посмотреть по ссылке <http://kprf.ru/history/date/123576.html>. В ближайшее время диски с фильмом также поступят в городские и районные отделения КПРФ.

Чебоксарская ПРАВДА

Учредитель:
Чувашское республиканское
отделение Политической партии
«Коммунистическая партия
Российской Федерации»

Газета выходила с 10 апреля по 30 июня 1917 года (по ст. ст.).
Первым редактором был К.Я. Грасис.
Выпуск возобновлен 1 мая 1998 года.
ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО, ПО СРЕДАМ.

Газета перерегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и массовых
коммуникаций по Чувашской Республике –
Чувашии 1 марта 2012 г.
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 21-00183.

Ответственность за подбор и точность приведенных фактов, сведений,
опубликованных в «Чебоксарской правде», несут авторы.

Мнение авторов может не совпадать с точкой зрения редакции.

Рукописи, письма и фотоснимки не рецензируются и не возвращаются.

За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Материалы на правах рекламы обозначены знаком **А**

При перепечатке материалов ссылка на «Чебоксарскую правду»
обязательна.

Подписной индекс — 43892.

Цена свободная.

Адрес редакции:
428 013, г. Чебоксары, ул. Калинина, д. 66, комн. 116.
Телефон: (8352) 509-000. Факс: (8352) 509-595.
E-mail: chpravda@inbox.ru, <http://www.kprf21.ru/journal/>

Гл. редактор **В.Г. ИВАНОВ**.

Тираж **3000**. Подписано в печать
в **18.00. 01.10.2013**
Заказ № 3419. по графику — в **18.00**.

Отпечатано в ГУП «ИПК «Чувашия».
Адрес: г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, д.13.